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江苏省张家港市第一中学九年级物理下册《15.1电能表与电功》教案(苏科版)
教学目标：

1．初步认识电能表，会计算电费

2．知道电功的概念及其单位；知道消耗电能的多少可用电流做功的大小来量度

知道电功的大小与哪些因素有关

1． 掌握电功的公式；会计算有关用电器的电功问题

能力目标：

2． 通过对实验现象的观察与思考，培养学生分析与综合、归纳与推理的能力

3． 了解用“科学猜测”和“控制变量法”研究物理问题的基本思路和方法，培养学生设计实验的能力

情感目标：

4． 培养学生共同探索，互相协作的精神

5． 培养学生勇于探求知识，养成严谨的科学态度和敢于创新的心理品质

重点：电功的公式及其应用

难点：1.电功概念的建立

      2.影响电功大小因素的实验设计

教学方法：实验探索、设疑讨论

器材：

（1） 学生实验用：电池3节、4.8V小灯泡1个、2.5V小灯泡1个、开关1只、导线11根   共32套

（2） 教师演示用：电能表

教学过程：

课题引入：
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教师：[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




同学们，你们知道你家一个月要交多少电费吗？ 

学生：当然知道

教师：可是你们知道供电部门是根据什么来计算电费的呢？

学生自由讨论：是根据在家庭电路中的电能表上抄得的数据处理计算得出的。

教师：今天我们就来认识、研究电能表——引入课题

新课教学：

请想一想：电费的多少表明什么？

学生：表明家庭消耗电能的多少？

教师：那么，电费的多少可能与哪些因素有关呢？

学生：接入电路工作的用电器个数的多少、工作时间的长短等等

教师：要弄清这个问题请大家留意以后的电学知识的学习

      下面我们先重点来认识一下电能表，电能表是一个什么的仪表？

板书：

一、电能表
1．电能表：用来测量用电器消耗电能的仪表

出示一个电能表的实物让学生认识，然后请学生看书P2的：“单相电能表技术参数”，搞清几个重要参数的物理意义。“电压”、“电流规格”、“每千瓦时转数”等，并请同学交流、回答。

（1）“220V”——电能表适用的额定电压为220V

            额定电压是指用电器或电学仪表正常工作时的电压

（2）“10（40）A”——10A：电能表持续工作时的最大电流为10A

                     40A：允许在短时间内通过电能表的最大电流为40A

（3）“300r/（KW·h）”——用电1 KW·h电能表转动的圈数为300r
  说明：现在，电子式单相电能表已经开始使用，其重要参数imp/（KW·h）表示用电1 KW·h耗电指示灯闪烁的次数[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




，如：6400 imp/（KW·h），其物理意义为_____________________。

（4）电能表的示数由四位整数和一位小数（红色框内的数字）组成

请学生练习图15—2示数的读数

电能的计量单位：千瓦时（KW·h），俗称度

1 KW·h=3.6*106J

1 KW·h在数值上等于功率为1KW的用电器工作1h所消耗的电能（教师作介绍即可）
例题：小明家2003年1月底与2月底电能表的示数如图15—2所示，请计算，小明家2月份消耗了多少电能？若1 KW·h电费为0.52元，应付多少电费？

（学生讨论，把结果填在书上）

二、电功

由电能表[image: image4.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




可知，接入电路工作的用电器要消耗电能，因为在这个过程中有电流通过用电器。由前面的学习，我们已经知道，做功的过程总是伴随着能量的改变，做了多少功，能量就改变多少。

所以电流通过用电器也要做功，我们把电流所做的功叫做电功。电流做功的过程中，伴随着电能向其他形式能量的转化，电流做了多少功，用电器就消耗了多少电能，就有多少的电能转化为其他形式的能。
板书：

1．电流所做的功叫做电功

电流做了多少功，用电器就消耗了多少电能，就有多少的电能转化为其他形式的能。

（对于电流做功的概念比较抽象，我们可以根据能量是否转化来判断电流是否做功）

接着讨论：

电流通过电动机做功       消耗     能转化为      能（和      能）

电流通过电炉做功         消耗     能转化为      能

电流通过电解液电解       消耗     能转化为      能（和_________能）

电流通过白炽电灯做功     消耗     能转化为      能进而转化为        能

白炽灯是将电能转化为内能并进而转化为光能的装置，一般来说，在相同时间内电流做的功越多，电灯消耗的电能就越多，电灯获得的内能也就越多，电灯就越亮，因此，根据电灯的亮暗程度，我们可以比较相同时间电流做功的多少

那么电流做功大小又[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




与那些因素有关呢？ 

2．电功的大小与哪些因素有关？

（没有大胆的猜测，就没有伟大的发现）

（1）学生猜测并分析电功与哪些因素有关。

学生汇报并说明电功与电压、电流、通电时间有关的理由
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）根据猜测指导学生采取控制变量法设计实验

研究思路：

A．保持电流和通电时间相同时，研究电功与电压的关系。

B．保持电压和通电时间相同时，研究电功与电流的关系。

C．保持电压和电流相同时，研究电功与通电时间的关系。

投影

研究电功与电压、电流、通电时间的关系

	次序
	电压（U）
	电流（I）
	通电时间（t）
	电功（W）

	1
	
	相等
	相等
	

	2
	相等
	
	相等
	

	3
	相等
	相等
	
	


和学生依照实验研究次序设计好电路图并依次实验

实验一：
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因为两个电灯__________（串/并）联，所以通过它[image: image8.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




们的电流__________(相同/不同)。实验发现，_______(甲/乙)电灯两端的电压较大，________（甲/乙）电灯较亮。这说明在________相同的情况下，电压大的电灯电流做的功______[image: image9.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




_________（多/少）。

实验二：
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因为两个电灯__________（串/并）联，所以两个电灯的电压__________(相同/[image: image11.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




不同)。实验发现，通过_______(甲/乙)电灯的电流较大，________（甲/乙）电灯较亮。这说明在________相同的情况下，电流大的电灯电流做的功_______________（多/少）。
师生共同讨论，根椐家庭用电的经验，在电压和电流相同时，通电时间越长，电流做的功越___________（多/少）
（3）教师总结：

进一步的研究表明：如果将通过用电器的电流记作I，加在用电器两端的电压记作U，通电时间为t，电流对用电器所做的功记作W，则：W=UIt

电功的计算公式：W=UIt

（介绍单位）

1J的意义：当某用电器两端的电压为1V，通过用电器的电流为1A，则该用电器在1s内消耗的电能为1J（或在1s内电流对该用电器做了1J的功）。

例题：一电能表表盘上表明“1200300r/（KW·h）”，将某用电器单独接在该表上，当用电器工作4min后，电能表转盘转过55r，若用电器额定电[image: image12.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




压为220V，求通过该用电器的电流。

布置作业：

（1）复习本课内容

（2）书P6WWW

（3）完成讲义

教后小记：
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电流通过电动机时   消耗     能转化为      能（和      能）[来源:学。科。网]
电流通过电炉时     消耗     能转化为      能

电流通过电灯时     消耗     能转化为      能和        能

研究电功与电压、电流、通电时间的关系[来源:Z+xx+k.Com]
	次序
	电压（U）
	电流（I）
	通电时间（t）
	电功（W）

	1
	
	相等
	相等
	

	2
	相等
	
	相等
	

	3
	相等
	相等
	
	


巩固练习   姓名

1．某段电路上的电功，跟这段电路两端的          ，电路中的       以及       
成正比。

2．某用电器接在220V的电路上，通过它的电流为0.5A，通电10min，电功是      
用电器的消耗电能是      

3．R1=2Ω，R2=5Ω，串联后接在电路中，电压之比         ，电流之比是         在相同的时间内，电功之比是     ；如果将它们并联在电路[image: image14.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




中，则电压之比是      ，电流之比是            在相等的时间内电流做功之比                 

4．现有两个电阻RA>RB,并联在同一电路中，电功WA    WB ，若串联在同一电路中，电功W/A   W/B（选填“ >”“<”或“=”）

6． 已知带动风扇的电动机正常工作时两端的电压是220V，通过电动机的电流是0.5A，电动机线圈的电阻是20Ω，则电风扇正常工作5min消耗多少电能？

板书设计：
15.1、电能表与电功

一、电能表

1．电能表：用来测量用电器消耗电能的仪表

电能的计量单位：千瓦时（KW·h）[image: image15.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




，俗称度[来源:学科网]
1 KW·h=3.6*106J

1 [image: image16.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




KW·h在数值上等于功率为1KW的用电器正常工作1h所消耗的电能
二、电功

1．电流所[image: image17.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




做的功叫做电功

电流做了多少功，用电器就消耗了多少电能，就有多少的电能转化为其他形式的能。

电流通过电动机做功 消耗     能转化为      能（和      能）

电流通过电炉做功 消耗     能转化为      能

电流通过电解液电解 消耗     能转化为      能（和_________能）

电流通过白炽电灯做功  消耗   能转化为      能进而转化为     能

2．电功的大小与哪些因素有关？

电功的计算公式：W=UIt

1J的意义：当某用电器两端的电压为1V，通过用电器的电流为1A，则该用电器在1s内消耗的电能为1J（或在1s内电流对该用电器做了1J的功）。

例题：一电能表表盘上表明“1200300r/（KW·h）”，将某用电器单独接在该表上，当用电器工作4min后，电能表转盘转过55r，若用电器额定电压为220V，求通过该用电器的电流。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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